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Συγχρηματοδοτούμενα από την ΕΕ εκκολαπτήρια επιχειρήσεων για 
νεοσύστατες επιχειρήσεις: η ποιότητα των υποδομών είναι σε γενικές 
γραμμές καλή, ωστόσο οι επιδόσεις των εκκολαπτηρίων υστερούν όσον 
αφορά την υποστήριξη που προσφέρουν στους πελάτες τους, δηλώνουν οι 
ελεγκτές της ΕΕ 

Έκθεση που δημοσίευσε σήμερα το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο (ΕΕΣ) αποκαλύπτει ότι η ΕΕ 
προσέφερε σημαντική χρηματοδοτική συνεισφορά στη δημιουργία υποδομών εκκολαπτηρίων 
επιχειρήσεων,  ιδίως σε κράτη μέλη στα οποία αυτό το είδος επιχειρηματικής υποστήριξης ήταν 
σχετικά σπάνιο. Ωστόσο, οι επιδόσεις των εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων που ελέγχθηκαν ήταν 
μέτριες.  

«Θεωρούμε ότι η παροχή υπηρεσιών εκκόλαψης επιχειρήσεων –και, συνεπώς, ο ευρύτερος αντίκτυπος στις 
τοπικές επιχειρήσεις– ήταν μάλλον περιορισμένη, λόγω των οικονομικών περιορισμών και του χαμηλού 
επιπέδου των δραστηριοτήτων εκκόλαψης επιχειρήσεων», δήλωσε ο κύριος Henri Grethen, Μέλος του ΕΕΣ και 
αρμόδιος για την έκθεση. «Αυτό οφειλόταν κυρίως στην έλλειψη εμπειρογνωσίας των κρατών μελών και των 
διαχειριστών των εκκολαπτηρίων σχετικά με τις πρακτικές εκκόλαψης επιχειρήσεων, ενώ παρατηρήθηκαν, 
επίσης, ανεπάρκειες στα συστήματα διαχείρισης».  

Αυτή η έλλειψη θετικών αποτελεσμάτων μπορεί να αποδοθεί στην ανεπαρκή χρήση ορθών πρακτικών. 
Ειδικότερα, ελάχιστη προσοχή είχε δοθεί στην αποτελεσματικότητα των λειτουργιών επιχειρηματικής 
υποστήριξης των εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων κατά την ίδρυσή τους. Δεύτερον, οι υπηρεσίες των 
εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων δεν συνδέονταν στενά με τους επιχειρηματικούς στόχους των πελατών. Τρίτον, 
τα συστήματα παρακολούθησης εντός των εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων δεν παρείχαν επαρκείς πληροφορίες 
διαχείρισης. Τέλος, η οικονομική βιωσιμότητα των εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων ερχόταν σε σύγκρουση με τον 
στόχο της παροχής κατάλληλων υπηρεσιών εκκόλαψης. 

Σε επίπεδο κρατών μελών της ΕΕ, τα συστήματα διαχείρισης δεν απέδωσαν επαρκή προσοχή στη λειτουργική 
δραστηριότητα των εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων. Ειδικότερα, στο πλαίσιο της διαδικασίας επιλογής 
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εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων για συγχρηματοδότηση, δεν είχαν ληφθεί δεόντως υπόψη αρκετά στοιχεία τα 
οποία είναι κρίσιμης σημασίας για τη δραστηριότητα της εκκόλαψης επιχειρήσεων, όπως τα προσόντα του 
προσωπικού, η εμβέλεια και η συνάφεια των υπηρεσιών εκκόλαψης επιχειρήσεων και η οικονομική 
βιωσιμότητα. Τέλος, η Επιτροπή δεν έλαβε επαρκή μέτρα προκειμένου να διευκολύνει την ανταλλαγή γνώσεων 
και ορθών πρακτικών. 

Οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη δημιουργία ανάπτυξης και 
θέσεων εργασίας. Βρίσκονται στο επίκεντρο της πολιτικής συνοχής της ΕΕ για την περίοδο 2014-2020, η οποία 
στοχεύει στην τόνωση της ανταγωνιστικότητας των περιφερειών της ΕΕ, μέσω επενδύσεων εστιασμένων στην 
καινοτομία. Τα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων στοχεύουν στην υποστήριξη της επιτυχούς ίδρυσης και περαιτέρω 
ανάπτυξης νεοσύστατων επιχειρήσεων. Κατά συνέπεια, με την πάροδο του χρόνου, η παροχή στήριξης στις 
ΜΜΕ έχει καταστεί ολοένα και σημαντικότερη πολιτική προτεραιότητα. Το ποσό ενίσχυσης από τα 
διαρθρωτικά ταμεία το οποίο δεσμεύθηκε για τη στήριξη των ΜΜΕ κατά τις δύο τελευταίες περιόδους 
προγραμματισμού ανήλθε σε 23 και 15 δισεκατομμύρια ευρώ αντιστοίχως. 
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Σημείωμα προς τους συντάκτες: 

Οι ειδικές εκθέσεις του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου (ΕΕΣ) δημοσιεύονται καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους και 
παρουσιάζουν τα αποτελέσματα επιλεγμένων ελέγχων επί συγκεκριμένων τομέων του προϋπολογισμού της ΕΕ ή επί 
συγκεκριμένων διαχειριστικών ζητημάτων. Στο πλαίσιο της ειδικής έκθεσης (αριθ. 7/2014) με τίτλο «Ήταν επιτυχής η 
υποστήριξη που παρείχε το ΕΤΠΑ για την ανάπτυξη εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων;» αξιολογήθηκε κατά πόσον οι 
εγκαταστάσεις εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων που συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
(ΕΤΠΑ) υποστήριξαν επιτυχώς τις νεοσύστατες εταιρείες με υψηλό δυναμικό ανάπτυξης. 

Οι ελεγκτές της ΕΕ αξιολόγησαν κατά πόσον τα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων που συγχρηματοδοτούνται από το ΕΤΠΑ 
υποστήριξαν αποτελεσματικά και αποδοτικά τη δημιουργία ΜΜΕ με υψηλό δυναμικό ανάπτυξης, εάν οι φορείς διαχείρισης 
επέλεξαν προς υποστήριξη τα κατάλληλα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων και κατά πόσον με τις ενέργειές τους συνέβαλαν στην 
επιτυχία αυτών των εκκολαπτηρίων. Αξιολόγησαν, επίσης, κατά πόσον η Επιτροπή έλαβε τα κατάλληλα μέτρα για τη 
μεγιστοποίηση του αντίκτυπου των εκκολαπτηρίων. Βάσει των παρατηρήσεων και των διαπιστώσεων που παρουσιάζονται 
στην έκθεση, οι ελεγκτές της ΕΕ συνιστούν στην Επιτροπή να απαιτήσει από τα κράτη μέλη να μεριμνήσουν ώστε η 
συγχρηματοδοτούμενη από την ΕΕ αδειοδότηση της ίδρυσης νέων εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων να εξαρτάται από τις 
ακόλουθες προϋποθέσεις: 

• Τα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων πρέπει να ιδρύονται επί τη βάσει λεπτομερών και ρεαλιστικών επιχειρηματικών 
σχεδίων, αποδίδοντας ιδιαίτερη προσοχή στη βιωσιμότητα της μη κερδοσκοπικής δραστηριότητάς τους όσον αφορά την 
εκκόλαψη επιχειρήσεων. 
• Ευθύς εξαρχής, η δραστηριότητα εκκόλαψης επιχειρήσεων πρέπει να ασκείται από προσωπικό το οποίο διαθέτει τις 
κατάλληλες δεξιότητες και το οποίο είναι σε θέση να παράσχει συναφή εξατομικευμένη υποστήριξη σε πελάτες και δυνητικούς 
μελλοντικούς επιχειρηματίες.  
• Τα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων πρέπει να επιδίδονται ενεργά στην αναζήτηση και εξασφάλιση νέων πελατών 
ανεξαρτήτως της γεωγραφικής τους προέλευσης, εστιάζοντας σε πελάτες με καινοτόμους επιχειρηματικές ιδέες οι οποίες 
εμφανίζουν υψηλό δυναμικό ανάπτυξης, προκειμένου να μεγιστοποιήσουν την αποδοτικότητα της δημόσιας χρηματοδότησης 
και, ως εκ τούτου, την προστιθέμενη αξία των κονδυλίων της ΕΕ.  
• Η διαδικασία εκκόλαψης για κάθε εταιρεία-πελάτη πρέπει να αρχίζει με την κατάρτιση ενός λεπτομερούς, 
εξατομικευμένου προγράμματος εκκόλαψης. Η εφαρμογή του εν λόγω προγράμματος πρέπει να παρακολουθείται, και ο 
βαθμός στον οποίον έχουν επιτευχθεί οι στόχοι της επιχείρησης πρέπει να αξιολογείται. 
• Τα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων πρέπει να παρέχουν τις υπηρεσίες τους και σε εταιρείες που δεν φιλοξενούνται σε 
αυτά, καθώς με τον τρόπο αυτόν η υποστήριξη των εκκολαπτηρίων θα έχει μεγαλύτερο αντίκτυπο στην τοπική επιχειρηματική 
κοινότητα, ενώ επίσης θα βελτιωθούν οι δυνατότητες δικτύωσης.  
• Τα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων πρέπει να συγκροτήσουν ένα σύστημα παρακολούθησης το οποίο θα στηρίζεται όχι 
μόνο στα δεδομένα που προκύπτουν από τη δική τους δραστηριότητα, αλλά και σε επιχειρηματικά δεδομένα που παρέχονται 
από τους υποστηριζόμενους πελάτες. 

Η Επιτροπή πρέπει επίσης να απαιτήσει από τις αρχές των κρατών μελών να ενσωματώσουν τα ακόλουθα στοιχεία στον 
σχεδιασμό των διαδικασιών για την επιλογή και την εποπτεία των έργων εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων που 
συγχρηματοδοτούνται από το ΕΤΠΑ: 

• Στα κριτήρια επιλογής έργων, πρέπει να δίδεται μεγαλύτερη έμφαση στα αναμενόμενα αποτελέσματα των έργων 
παρά στην παράδοση φυσικών υλοποιήσεων.  
• Κατά τη διαδικασία αξιολόγησης των έργων και τον καθορισμό των συμβατικών υποχρεώσεων, πρέπει να γίνεται 
μεγαλύτερη χρήση των ειδικών γνώσεων σχετικά με τις δραστηριότητες εκκόλαψης επιχειρήσεων. 
• Το επίπεδο της δημόσιας ενίσχυσης πρέπει να βασίζεται στα συγκεκριμένα αποτελέσματα που προβλέπονται για το 
έργο εκκολαπτηρίου επιχειρήσεων. Η αξία των πληρωμών του ΕΤΠΑ πρέπει να συνδέεται με τα αποτελέσματα που 
επιτυγχάνονται από το εκκολαπτήριο επιχειρήσεων.  
• Η περίοδος βιωσιμότητας πρέπει να προσαρμόζεται ώστε να αντιστοιχεί στον πραγματικό κύκλο ζωής των στοιχείων 
ενεργητικού του εκκολαπτηρίου επιχειρήσεων που συγχρηματοδοτείται από το ΕΤΠΑ. 

Τέλος, η Επιτροπή πρέπει επίσης να λάβει τα ακόλουθα μέτρα: 
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• να επικαιροποιήσει τις γνώσεις της όσον αφορά την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα της εκκόλαψης 
επιχειρήσεων και να εφαρμόσει αυτές τις γνώσεις, προκειμένου να διασφαλίσει ότι η στήριξη του ΕΤΠΑ ανταποκρίνεται 
κατάλληλα στις ανάγκες του τομέα της εκκόλαψης επιχειρήσεων. 
• να συνεχίσει τις προσπάθειές της για την υποστήριξη της κοινότητας των εκκολαπτηρίων επιχειρήσεων, και ιδίως 
εκείνων που είναι αποδέκτες στήριξης της ΕΕ, για παράδειγμα μέσω της ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών με τους 
αρμόδιους φορείς στα κράτη μέλη. Η πρωτοβουλία πρέπει να απευθύνεται σε όλα τα εκκολαπτήρια επιχειρήσεων τα οποία, 
κατ’ αυτό τον τρόπο, θα μπορούσαν να παρουσιάζουν τις επιτυχείς εμπειρίες τους, να ανταλλάσσουν τις γνώσεις τους και να 
εξασφαλίζουν στήριξη από ομοτίμους τους σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Σύντομο βίντεο με συνέντευξη του Μέλους του ΕΕΣ που είναι αρμόδιο για την έκθεση είναι διαθέσιμο στη διεύθυνση: 
https://www.youtube.com/user/EUAuditorsECA  

 


